



## Убийцы задержаны

Только на территории Ташкентской области за 6 месяцев с. г. были совершены 73 умышленных убийств, 66 — раскрыты. Каждое такого рода особо опасное преступление требует от сотрудников милиции умения действовать оперативно и компетентно. В подтверждение сказанному приведем убедительные примеры.

18 марта на территории колхоза имени «Правды» Коммунистического района был обнаружен труп Р. Ахмедзянова, 1953 г. р., а автомашина убитого оказалась на территории Наримановского района.

3 апреля в пойме реки Чирчик нашли труп несовершеннолетней Г. Усаровой.

1 июля пропал без вести А. Ташбеков, 1965 г. р. Через 5 дней его труп был найден в арыке, напротив автодрома ТашСХИ в Орджоникидзевском районе.

Для раскрытия особо опасных преступлений по распоряжению начальника УВД Ташкентской области из наиболее опытных сотрудников была создана оперативно-розыскная группа.

Необходимо подчеркнуть, что в ходе поиска убийц применялись новейшие оперативно-тактические приемы и широко использовалась криминалистическая аппаратура, и как результат: все убийцы были задержаны и привлечены к уголовной ответственности.

Министр внутренних дел УзССР генерал-майор В. Камалов поощрил ряд сотрудников УВД за умелые действия при раскрытии особо опасных преступлений. Среди отличившихся — подполковники милиции В. Рожаев, В. Иванов, А. Кит, майор милиции Н. Икрамов, капитан милиции Х. Алимджанов.

Эти люди, забыв про сон и отдых, делали все возможное, чтобы убийцы предстали перед судом. И это им полностью удалось. Особо опасные преступники обезврежены.

Наш корр.

### НА ЭТОТ ВОПРОС НАШЕМУ КОРРЕСПОНДЕНТУ ОТВЕЧАЮТ:

Ветеран войны и труда А. Исмаилов.

— Впервые один из номеров газеты «На посту» попал мне в руки более двадцати лет назад, когда я был принят на службу в органы и надел милицмейскую форму. Для меня и моих товарищей по службе газета была добрым помощником и настоящим советчиком. Ее выпуски в основном содержали материалы служебного характера, и мы всегда пользовались ими в работе. С интересом читали мы публикации о тех, кто в нашей нелегкой службе был на правом фланге, шел порой на риск, в опасность. Конечно, газета была ведомственной, и необходимость ее для сотрудников милиции была очевидной.

Не скрою: возрождение газеты с нынешнего года воспринял с воодушевлением. Порадовала она меня тем, что намного шире стал диапазон ее влияния. Да и материалы сегодня публикуются в ней более открытые и откровенные, чем в былые времена. Потому я и стал подписчиком газеты «На посту». В будущем году хотелось бы видеть на ее страницах побольше материалов, регулярно информирующих читателей о состоянии криминогенной обстановки в республике, о том, как нашими правоохранительными органами ведется борьба с организованной преступностью. И еще, думаю, мне, на страницах газеты надо давать решительный бой тем, кто, занимая ответственные посты в своей работе, допускает попустительство и небрежность, что в свою очередь дает повод к правонарушениям, разбазариванию народного добра. Пусть знают все, к чему приводит эта халатность и какова мера ответственности за нее.

Сортировщица О. Бабенко:

— С газетой «На посту» мое знакомство произошло в январе этого года, когда я прочитала в одном из ее номеров материал «Экстрасенсы находят убийцу». К сожалению, имя автора статьи не припомню, но мате-

риал мне понравился. Газету стала читать регулярно. И вот, в первые дни подписки на будущий год решила и сама подписаться на нее.

Газета в целом успешно показывает ту социально-политическую атмосферу, которая сложилась у нас в республике. Она правдиво отражает деятельность наших правоохранительных органов. Есть в ней немало интересных материалов. Мне по душе захватывающий приключенческий жанр. Люблю читать материалы о

Подписка—92!

## Какой быть газете?

людях неординарных. Но есть, на мой взгляд, в газете и свои просчеты. Скажем, нет сводок гидрометцентра. Многие увлекаются гороскопами, предсказанием судьбы. Этого в газете «На посту» нет. Я же уверена, что тем, кто каждое утро садится за руль автомобиля и отправляется в дорогу, видимо, небезынтересно было бы знать, какая погода ожидает их в пути. Наверное, можно публиковать и гороскопы. Пусть они составляются в шуточной форме. Но человек, родившийся под той или иной звездой, уже будет знать, где и когда ему следует ожидать опасности, как вести себя в том или ином месте. Конечно — это мои пожелания. Но ведь подобные гороскопы уже дают другие газеты. Подписку на газету решила оформить на год...

Учащийся 11-го класса средней школы г. Ташкента С. Джаббар:

— Считаю, что газета «На посту», по сравнению с другими республиканскими изданиями, наиболее четко ориентирует нас в обстановке, складывающейся сегодня в республике. Как молодому человеку, мне интересно знать эту обстановку. Информация о ее изменениях позволяет

вырабатывать определенную линию поведения, формы общения с окружающими тебя людьми, чтобы ненароком не попасть в какую-либо заварушку. На газету «На посту» в нашей семье не подписываются, но мы регулярно ее покупаем в киосках Союзпечати. В 1992 году хотелось бы увидеть на страницах газеты побольше детективных произведений, криминальной хроники, публикаций о борьбе с наркоманией и детской преступностью, а то ведь книжонки, выпускаемые сегодня кооперативами для массового читателя с детективными романами и повестями, стоят не копейки, а рубли. А это не каждому любителю популярного жанра по карману.

Оператор почтового отделения № 29 г. Ташкента Э. Пак:

— По специфике работы мне приходится заниматься и вопросами подписки. Должна отметить, что подписная кампания на 1992 год только началась, и подписчиков пока побывало у нас в отделении немного. Но кое-какие выводы уже можно сделать.

Наш подписчик стал более разборчив в выборе газет и журналов. В большинстве своем подписываются на «А и Ф», «Вечерку», «Комсомольскую правду». Есть и подписавшиеся на вашу газету. Наш подписчик стал сегодня и более экономным. Об этом говорит и тот факт, что в основном подписываются на полгода, квартал. Практически на год пока подписываются только единицы читателей. Относительно вашей газеты. Нужна реклама. Товар-то продают лицом. А газету «На посту» пока знают не все...

ОТ РЕДАКЦИИ.

Творческий коллектив газеты «На посту» при планировании своей работы на 1992 год постарается учесть все пожелания наших читателей. И поэтому сегодня мы ждем от вас писем и конкретных предложений о том, какой быть газете в будущем году. Пишите. Звоните.

Наш адрес: 700029, г. Ташкент-29, ул. Г. Лопатина-1, редакция газеты «На посту».

Телефоны: 39-70-40, 39-77-23.



В батальоне отдела охраны при Андижанском ГОВД служат крепкие, хорошо подготовленные парни, бдительно несущие службу. На верхнем снимке — перед разводом. На нижнем — старшины милиции И. Назанбаев, А. Уринбаев и Р. Мирнамиев задержали водителя, совершившего хищение с мясостанции.

Фото В. КЛЕПМАНА.

## В схватке

С МАТЕРЫМ ПРЕСТУПНИКОМ ПОБЕДИТЕЛЕМ ВЫШЕЛ СОТРУДНИК УГОЛОВНОГО РОЗЫСКА.

Восемь лет провел в заключении О. Пчелищев. 1966 года рождения, за кражу государственного имущества. Казалось бы, времени для осознания всей пагубности избранного неправомерного пути было достаточно, но... Вернувшись из мест не столь отдаленных, он не спешил устраиваться на работу, «кочевал» из одной квартиры в другую, слишком долго у союзательниц не задерживаясь. Видимо, дармовой хлеб ему надоел, и Пчелищев решил основательно «подзаработать». Облюбовав одну из квартир массива Чиланзар и выяснив, что хозяйка уехала к родственникам, стваждающий «подзаработать» пошел на преступление. 29 июля в дневное время через балкон проник в квартиру и, изрядно нагруженный похищенными вещами, покинул ее.

Раскрыть преступление было поручено старшему оперуполномоченному ОУР

Чиланзарского РОВД старшему лейтенанту милиции Н. Турсуналиеву. Уже через сутки он сумел выяснить, что Пчелищев время от времени появляется у одной из сожительниц, проживающей на массиве Чиланзар. Турсуналиев решил проверить личность хозяйки квартиры. Подъезжая к дому, он обратил внимание на стоящего возле подъезда молодого человека в модных брюках.

«Да ведь это же...», — сомнений не было. Это были те самые брюки, которые были похищены из упомянутой выше квартиры.

Турсуналиев решил брать преступника в одиночку. Несколько минут продолжалась схватка, из которой сотрудник уголовного розыска вышел победителем.

На квартире у сожительницы Пчелищева были обнаружены все похищенные вещи.

В. ЗУЗЛОВ,  
наш спец. корр.



Так увидел работу оперативной группы ГАИ на месте дорожного происшествия в Балычинском районе фотокорреспондент А. Мантров.

Из кабинета участкового инспектора Ойгуль вышла заплаканной. Не могла без слез вспомнить о своей буренке, которую выкармливала из бутылочки, а зимой укрывала, как маленького ребенка. И вот ее нет. Выгнала женщина корову попасться, а та как в воду канула.

Подобные случаи не единичны. Скотокрадство — настоящий бич на территории, которую обслуживает старший участковый инспектор капитан милиции С. Назарбеков из Бостанлыкского РОВД, поэтому-то он и стал серьезно заниматься изучением этой проблемы.

Серали Бердибаевич прекрасно знает быт местных жителей, так как сам здешний. Издавна тут считалось, что вовсе необязательно следить за пасущимся скотом. Главное — с утра пораньше спровадить его со двора, а вечером пригнать с луга.

Возможно, такое «пренебрежительное» отношение к собственному скоту и не вызывало удивления каких-нибудь пять-семь лет назад, когда мясо и другие продукты питания были не столь дефицитными, а цены не такими «кусачими», как сейчас.

Но прошло время и в условиях быстро растущих цен на любые, без исключения, товары, казалось, у населе-

## БУРЕНОК НАДО ОХРАНЯТЬ

ния должно было бы соответственно измениться отношение к своему находящемуся почти целыми днями под открытым небом, имуществу. Однако, нет. Как обычно скот выгонялся в поле, а там за ним присмотра никакого.

Немало способствовало скотокрадству и само расположение территории старшего участкового инспектора. Поля, луга, где паслись овцы и коровы, прилегали к автомагистрали Газалкент — Чирчик. Так что преступники не очень заботились о конспирации, а прямо с трассы съезжали в поле и загоняли скот в кузов машины, а потом ищи в ветра в поле.

Своими тревогами поделился участковый с председателем колхоза им. Фрунзе Б. Асановым. Тот все внимательно выслушал и согласился: медлить нельзя. Скотокрады совсем обнаглели, не проходило и дня, чтобы не было пропажи.

Смелых и решительных действий требовала от председателя и капитана делегация аскалов во главе со старейшиной Б. Маматаевым.

Старший участковый инспектор и председатель колхоза договорились о патрулирова-

нии населенных пунктов по ночам, а для этого начали подбирать актив. Бригадир Э. Джамалов, шофер М. Тургунов сами вызвались участвовать в патрулировании, за ними потянулись и другие. Понимая важность начатой работы, председатель колхоза даже пошел на то, что по согласованию с правлением выделил для активистов машину, чтобы те имели возможность держать под своим контролем всю территорию колхоза.

Но патрулирование — это только полдела. Необходимо было добиться от населения решительно изменить отношение к содержанию скота.

Ведь как было раньше: редкий хлев имел надежные запоры, на лугах скотина оставалась без привязи и присмотра. Могла затеряться в зарослях. Этим ловко пользовались преступники.

Поэтому С. Назарбеков решил, что, сочетая патрулирование и профилактику, можно быстрее добиться желаемого результата.

В свободное время активисты стали обходить дома сельчан, содержащих скот, советовали им, что надо еще

сделать для сохранности животных.

По настоянию старшего участкового инспектора все подъезды с автомагистрали к местам выпаса скота были перепаханы, что исключало возможность похищать скот преступниками со стороны шоссейной дороги.

В своей работе по предупреждению скотокрадства участковый широко использовал разъяснение населению преимуществ передачи скота в коллективное стадо, которое до глубокой осени выпасается на горных лугах под присмотром колхозных чабанов. И многие вняли его совету.

Сейчас капитан милиции С. Назарбеков думает над тем, как бы к внедренной системе предупреждения краж домашнего скота в колхозе им. Фрунзе подключить и другие хозяйства, тем более, что обстановка этого требует. Вот совсем недавно в одном из колхозов снова была совершена дерзкая кража нескольких овец из дома колхозника У. Вряд ли бы такое произошло, если бы им своевременно были приняты все меры предосторожности, а в хозяйстве велось ночное патрулирование. Есть над чем призадуматься.

**Ш. АХМЕДОВ,**  
майор милиции.

## Жизнь по совести

У каждого в жизни наступает момент, когда он должен оставить дело, которому отдал многие годы. Словом, человек уходит на заслуженный отдых. Его знают и уважают в городе. Коллеги — за трудолюбие и профессиональное мастерство. Молодежь — за отзывчивость. Дети — за доброту и интересные рассказы о милицмейской службе. Женщины — за веселый и жизнерадостный нрав. Речь идет о начальнике ИВС старшине милиции Ахмеду Назыковиче Хабибуллине. Служил он в Кунградском РОВД на протяжении 30 лет. Награжден медалями «За безупречную службу» всех трех степеней, «Ветеран труда», Почетной грамотой МВД СССР. Из года в год его фотография украшает Доску почета. Ни один праздничный приказ не обходился его стороной.

Мне неоднократно приходилось наблюдать за его работой. И каждый раз он вызывал восхищение и своим внешним видом, и умением обращаться с самыми разными по характеру людьми. Старшина считает, что само отношение сотрудника милиции к кому-то из граждан несет большой профилактический заряд. Гласное предупреждение, сделанное конкретно кому-либо из правонарушителей, воспитывает и окружающих. Но если вдруг ты ошибся, то надо и гласно извиниться.

Ахмед Назыкович, наверное, счастливый человек. Еще в юности он понял, что служба в милиции — его призвание. Скоро старшина уйдет на заслуженный отдых. Ему бы квартиру дать за тридцать лет безупречной службы, да руководству некогда заниматься социальными вопросами сотрудников, а тем более уходящих на пенсию. Так и живет ветеран в ветхом, камышовом строении, именуемом милицмейским общежитием.

Наш корр.

М. САДЫКОВ.

## Всегда бы так...

Да утра, когда происходит смена дежурных нарядов, было еще далеко, когда мы, приехав в Газалкент, зашли в отдел внутренних дел Бостанлыкского района. Вечер выдался в криминогенном отношении спокойным, и вся оперативная группа была на месте.

В дежурной части из журнала регистрации происшествий установили, что за истекшее время «дежурных суток» зафиксированы всего два преступления, к этому часу уже раскрытых, как это принято называть «по горячим следам».

...Рано утром в РОВД прибежал запыхавшийся житель

Баража и заявил, что кто-то ночью вскрыл дверь его сарайчика и украл мотоцикл «Ява-350». Немедленно на место происшествия выехала группа в составе старшего оперуполномоченного уголовного розыска Анарбая Абдураимова, дознавателя Тулкуна Карабаева, оперативного дежурного РОВД Умарали Асхуджаева и его помощника Рахматуллы Есбердиева.

Не вдаваясь в детали ее работы, приведу лишь строки из рапорта капитана милиции А. Абдураимова: «Принятыми оперативно-розыскными и следственными мерами установлен и задержан совершивший кражу мотоцикла Ихтиер

Б. 1970 года рождения, не работающий, проживающий по адресу...».

Вернувшуюся в райотдел опергруппу уже ждало новое дело: на территории колхоза им. Фрунзе неизвестный избил отдыхавшую там жительницу Ташкента Х. Потерпевшая находилась в РОВД и рассказала тут же оперативникам, что примерно в 14 часов к тому месту, где она купалась в карьере, подъехали на белой «Волге» двое каких-то парней, стали приставать. Возникла ссора, и водитель пустил в ход кулаки, а избив ее, вместе со своим приятелем скрылся на машине.

Довольно детально описав внешность напавшего на нее, Х. не смогла назвать номер машины.

Сообщив полученные данные на все посты ГАИ, опергруппа сразу же приступила к розыскным мероприятиям. Совместные усилия работников милиции вскоре дали положительные результаты: была задержана автомашинистка «ГАЗ-31», водитель которой «плотно» походил внешностью на того, кто избил женщину.

Ну, а будучи доставленным в РОВД и предьявленным на опознание потерпевшей, шофер Автокомбината-2 Солиджен А. понял, что полностью уличен и во всем признался.

— Эх, всегда бы так просто раскрывались преступления... — со вздохом произнес, прощаясь с нами, капитан Абдураимов.

**Нарушение законности, норм поведения гражданами, несовместимы в связи с построением в нашем обществе правового государства. Надо непримиримо бороться со всем тем, что мешает человеку спокойно жить, учиться и плодотворно работать. Принятые в последнее время уголовные законы, как союзным парламентом, так и республиканским, прежде всего и направлены на защиту интересов государства советских граждан от преступных посягательств.**

14 июня 1991 года в целях совершенствования республиканского законодательства, Верховный Совет Узбекской ССР внес в Уголовный кодекс нашей союзной республики существенные дополнения и изменения (см. «Правда Востока» 1991, 10 июля). В частности, была принята новая статья: «141<sup>2</sup>. Пропаганда вражды и пренебрежения к государственному языку Узбекской ССР или другим языкам народов СССР». Поместив это преступление в главу против политических и трудовых прав граждан, законодатель тем самым определил объект этого преступления. Объективная сторона преступления выражается как пропаганда вражды и пренебрежения к государственному языку Узбекской ССР или другим языкам народов СССР, а равно нарушение прав граждан в выборе и использовании языка, совершенное в течение года после применения мер административного взыскания. Наказывается по части первой указанной статьи исправительными работами на срок до одного года или штрафом от трехсот до пятисот рублей.

Часть вторая указанной статьи определяет пропаганду вражды и пренебрежения к государственному языку Узбекской ССР или другим языкам народов СССР. Проводимая лицом, ранее осужденным за те же действия, либо по предварительному сговору группой лиц, или с использованием технических средств, печатной продукции и средств массовой информации наказывается лишением свободы на срок до двух лет, или исправительными работами на тот же срок, или штрафом от пятисот до одной тысячи рублей.

С субъективной стороны это преступление характеризуется прямым умыслом. Субъектом может быть физическое вменяемое лицо, достигшее к моменту совершения преступления шестнадцатилетнего возраста.

Следует обратить внимание читателя, что новый уголовный закон Узбекской ССР защищает как государственный язык Узбекской ССР, так и другие языки народов СССР, проживающих на территории республики. Эта норма демократична, так как исходит из идеи равенства языков госу-

дарственного и народов СССР и одинаково их всех защищает от преступных посягательств: пропаганда вражды, пренебрежения к языкам, нарушения прав граждан при выборе и использовании языка.

В законе используются квалифицирующие признаки преступления, такие как: прежняя судимость лица за те же действия предвари-

тельного сговора группы лиц, использование технических средств, печатной продукции и средств массовой информации. Эти квалифицирующие признаки указывают на повышенную общественную опасность преступления, и потому законодатель устанавливает за них более строгое наказание — до 2-х лет лишения свободы.

Этим же Законом была также принята вторая новая статья «147<sup>2</sup>. Проявление религиозной нетерпимости», которая была помещена в аналогичную главу Уголовного кодекса.

С объективной стороны этот состав проявляется в религиозной нетерпимости, то есть умышленных действиях, выразившихся во враждебном отношении к вероисповеданию, сопряженных с нарушениями общественного порядка, незаконным захватом культовых сооружений, а равно пропагандой и агитацией религиозной нетерпимости и наказывается это деяние лишением свободы на срок до трех лет, или исправительными работами на срок до двух лет, либо штрафом до трех тысяч рублей.

Часть вторая указанной статьи определяет уголовно наказуемое деяние, сопряженное с насилием; погромами, вовлечением в эти дей-

ствия несовершеннолетних или повлекшее иные тяжкие последствия, что наказывается лишением свободы на срок от трех до десяти лет.

С субъективной стороны это преступление характеризуется прямым умыслом, субъект — физическое вменяемое лицо, достигшее к моменту совершения преступления шестнадцатилетнего возраста.

Принятая уголовно-правовая норма прежде всего направлена на урегулирование конфликтов, которые порой возникают на религиозной почве. Закон прямо говорит о враждебном отношении к вероисповеданию со стороны негативно настроенных лиц, которые могут в связи с этим нарушать общественный порядок или захватывать самовольно культовые

сооружения. Вместе с тем, закон берет под защиту вероисповедание граждан, но запрещает проводить агитацию среди населения как в устной, так и в письменной форме религиозной нетерпимости. Запрещена также деятельность граждан, которая на почве религиозной вражды может быть сопряжена с насилием, погромами, вовлечением в эти действия несовершеннолетних.

Существенные дополнения и изменения внесены в статью 125 УК Узбекской ССР — кража личной собственности граждан. Так, по части первой указанной статьи, санкция лишения свободы была повышена с двух лет до трех лет, введен новый вид наказания, — штраф от трехсот до тысячи рублей. В части второй в настоящее время предусмотрено ответственность за кражу скота, находящегося в личном подсобном хозяйстве, и санкция уголовно-правовой нормы повышена с пяти до шести лет лишения свободы. Повышен нижний предел санкции и по части третьей, — за кражу с проникновением в жилище, — от двух лет лишения свободы до пяти лет. Часть четвертая этой статьи предусматривает ответственность за совершение кражи особо опасным рецидивистом. Нижний предел санкции был увеличен с

четыре до семи лет.

Внесены изменения и в статью 126 УК Узбекской ССР, предусматривающую ответственность за грабеж личной собственности граждан. По части первой этой статьи санкция за такой вид наказания, как лишение свободы, была повышена с трех лет до пяти лет. За грабеж, совершенный повторно, или по предварительному сговору группой лиц, или соединенный с насилием, не опасным для жизни или здоровья потерпевшего, либо с угрозой применения такого насилия, а равно причинивший значительный ущерб потерпевшему, по части второй санкция повышена с семи лет лишения свободы до восьми лет. За грабеж с проникновени-

ем в жилище часть третья предусматривает лишение свободы от пяти до десяти лет, вместо от трех до восьми лет, по старой норме. Строже стал наказываться грабеж, совершенный особо опасным рецидивистом по части четвертой анализируемой статьи. Предусмотрено лишение свободы от семи до двенадцати лет, по старой норме ответственность была от пяти до десяти лет.

Статья 127 УК Узбекской ССР предусматривает ответственность за разбой с целью завладения личным имуществом граждан. За указанное общественно опасное деяние, соединенное с насилием, опасным для жизни и здоровья потерпевшего или с угрозой применения такого насилия по части первой этой статьи предусмотрена дополнительная мера наказания — конфискация имущества или без таковой.

Диспозиция части второй указанной статьи несколько расширена, в настоящее время в ней предусмотрена ответственность за разбой с целью завладения имуществом граждан, государственным, кооперативным или общественным имуществом. На наш взгляд, это не совсем оправданно, в связи с тем, что статья 116 УК Узбекской ССР охватывает это понятие и предусматри-

вает ответственность за разбой с целью завладения государственным имуществом. Было повышено и наказание, в частности, лишение свободы от семи до двенадцати лет.

Часть третья статьи предусматривает ответственность за разбой, совершенный особо опасным рецидивистом, либо соединенный с причинением тяжких телесных повреждений — наказываться лишением свободы на срок от восьми до пятнадцати лет. (Было от пяти до пятнадцати лет.)

Этим же Законом была дополнена статья 93 Уголовно-процессуального кодекса Узбекской ССР, в которой записано, что уголовное дело в отношении народного депутата Узбекской ССР может быть возбуждено только прокурором Узбекской ССР, а в отношении народного депутата СР Каракалпакстан — прокурором Узбекской ССР или СР Каракалпакстан. Уголовное дело в отношении депутата областного и Ташкентского городского Совета может быть возбуждено прокурором соответствующей области, города Ташкента или вышестоящим прокурором, а в отношении депутата районного, городского, кишлачного (аульного), поселкового Совета — прокурором соответствующего района, города или вышестоящим прокурором. Эта новая норма является, на наш взгляд, важной гарантией защиты народных депутатов от необоснованных обвинений.

Можно выразить сожаление, что комментируемый нами уголовный закон республики был принят законодателем незадолго перед принятием Верховным Советом СССР новых Основ уголовного законодательства Союза ССР и республик. Ряд имеющихся в новых

Основах новелл можно было бы использовать и законодателю Узбекской ССР, например, нормы о совершении преступлений организованными группами, о новых видах наказания за совершенные преступления — такие, как арест и ограничение свободы.

Оценивая новый уголовный закон республики в целом, следует сделать вывод, что он будет служить целям усиления борьбы с преступностью в Узбекистане.

**В. БЫКОВ,**  
начальник кафедры уголовного права и процесса Ташкентской высшей школы милиции МВД СССР, полковник милиции.

**В. СМУРЫШКОВ,**  
старший преподаватель кафедры уголовного права и процесса Ташкентской высшей школы милиции, подполковник милиции.

## Целям усиления борьбы с преступностью

(Комментарий специалиста)

## Не заблуждаемся ли мы?

• ТОЧКА ЗРЕНИЯ

Спасибо «На посту» за то, что опубликовала «Основы уголовного законодательства Союза ССР и республик». Как говорится: полдела сделано. Теперь слово за учеными-правоведами и теми, кому придется на практике выяснять сильные и слабые стороны Закона.

Чем отличаются новые Основы от ныне действующих? Да прежде всего конкретностью, четкостью формулировок и... юридической грамотностью.

Что меня лично беспокоит? Слишком много в новом Законе дается привилегий республиканским уголовным кодексам. Они, мол, с учетом местных условий, вносят необходимые поправки в

соответствующие статьи. Не заблуждаемся ли мы? С учетом изменяющихся экономических и социальных условий преступность утратила какие-либо региональные особенности и не имеет границ. И если каждая республика начнет по-своему трактовать наиболее важные статьи, предусматривающие уголовную ответственность за совершенные преступления, то, поверьте моему опыту, из этого ничего хорошего не выйдет.

В новых Основах совершенно по-иному определено понятие наказания. Раньше оно трактовалось как кара за совершенное преступление. С учетом современных требований в Основах записано: «Наказание есть мера принуждения от имени го-

сударства по приговору суда к лицу, признанному виновным в совершении преступления...». Формулировка слишком расплывчата. Принуждение к чему? К отбытию наказания или же соблюдению законов?

В новых Основах исключены такие виды наказаний, как общественное порицание, ссылка, высылка. И это совершенно справедливо, так как практика показывает, что в большинстве случаев эти меры положительного результата не дают.

При обсуждении Основ внеслось предложение об отмене смертной казни. Гуманизация гуманизацией, но размер преступности принял слишком опасный характер. Законодатели правильно сделали, сохранив столь

суровое наказание, но ограничив рамки его применения. В случае помилования смертная казнь заменяется двадцатью годами лишения свободы. Высшая мера наказания не будет применяться к женщинам и несовершеннолетним.

В статье 23 ныне действующих Основ дается четкое определение, при каких основаниях правонарушитель признается судом особо опасным рецидивистом. В новых Основах об этом сказано кратко. Вновь инициатива отдается республиканским уголовным кодексам.

В статье 44 прежних Основ достаточно полно, просто и ясно говорится о том, к какой категории осужденных и при каких условиях может быть применено условно-досрочное освобождение или замена наказания более мягким. Для этого в ИТУ существуют

наблюдательные комиссии, и многие заключенные стремятся получить условно-досрочное освобождение. Мне непонятно, почему в новых Основах об этом ничего не говорится.

Очень хорошо, что в новых Основах обстоятельно освещены положения, связанные с применением принудительных мер медицинского характера. Наконец появился самостоятельный раздел об особенностях уголовной ответственности несовершеннолетних. Для них введены новые виды наказаний, несущие мощный воспитательный заряд.

В целом, на мой взгляд, новые Основы вполне соответствуют тем демократическим преобразованиям, которые происходят в обществе.

**К. БЕЛЯКОВ,**  
подполковник внутренней службы в отставке.

Сегодня—Всесоюзный день физкультурника

**БУДНИ ДИНАМОВЦЕВ**

Как большая рабочая площадка выглядел в этот день Ташкентский стадион спортивного общества «Динамо». Полным ходом шли работы на многих объектах. Рабочие бригады занимались реконструкцией стрелкового тира и борцовских залов, ускоренными темпами переоборудовали возстановительный центр, предназначенный для тренировок сотрудников, приводили в порядок площадки для тенниса и бадминтона. И не только потому, что близился День физкультурника и вроде бы надо было прибраться и привести себя в порядок. Такая же трудовая обстановка царилась здесь и вчера, и позавчера. И вообще она нашла себе здесь место с того дня, как на должность заместителя председателя республиканского совета ФСО «Динамо» пришел Александр Анатольевич Вашурин. Это по его инициативе многим пришлось, как говорится, повернуться лицом к спортивной базе. Сегодня у него немало соратников среди динамовцев. Большую помощь они оказывают.

Прав А. Вашурин во сто крат. Без доброй базы не вырастить настоящих спортсменов, как и нельзя развить прикладные виды спорта в среде сотрудников правоохранительных органов, воспитать молодую смену.

Динамовцы сегодня на правильном пути. И помогают им в этом многие учреждения и предприятия города Ташкента. Руководители трудовых коллективов знают, что и те не останутся в долгу, всегда предоставят членам их коллективов спортивные площадки и

корты, борцовские залы и другие спортивные объекты для физического совершенствования.

Сегодня на центральной базе «Динамо» создаются все условия для массового привлечения жителей Ташкента к занятиям большим спортом и в группах здоровья. В коллективе спортивного общества есть немало высококлассных специалистов, кто бы мог вести занятия в секциях по различным видам спорта. Скажем таких, как заслуженные тренеры республики Л. Ахмеджанов, Т. Дериволков, А. Майоров, С. Плацман, В. Пятаев, Т. Гуламов, тренеры — Ш. Загитов, Г. Попов и другие.

На чемпионов самых высоких рангов могут сегодня равняться новички спортивного общества.

Победные очки и баллы, медали и кубки приносят сегодня динамовцам заслуженные мастера спорта: призер чемпионатов и розыгрышей Кубков СССР мастер спорта международного класса легкоатлет Сергей Усов, призер чемпионатов Европы и мира, многократный призер чемпионатов и розыгрышей Кубков СССР мастер спорта международного класса по пулевой стрельбе Анатолий Асрабаев, чемпион Европы и бронзовый призер X Спартакиады народов СССР, мастер спорта международного класса по борьбе самбо Фируз Агзамов, чемпион СССР мастер спорта международного класса по дзюдо Шухрат Гафуров, бронзовый призер X Спартакиады народов СССР, мастер спорта по самбо Рудольф Ким. Можно назвать и еще немало имен тех, кто составляет гордость общества. Сегодня 11 воспитанников «Динамо» входят в составы

сборных СССР. Нашими ведущими спортсменами лишь в этом году завоеваны 4 золотые, 4 серебряные и 5 бронзовых медалей на чемпионатах СССР и X Спартакиаде народов СССР.

По таким видам спорта, как борьба самбо, дзюдо, пулевая, стендовая стрельба динамовцы прочно удерживают ведущие позиции в республике, идут в числе лидеров по плаванию, велоспорту и другим видам спорта.

Со многими ведущими спортсменами и тренерами общества можно познакомиться, побывав 10 августа на центральном стадионе «Динамо» и стадионе Ташкентского областного совета ФСО «Динамо», где в 8 часов утра состоится открытие спортивного праздника, посвященного Всесоюзному дню физкультурника. В этот день пройдут футбольные встречи чемпионата правоохранительных органов столицы республики, соревнования по легкой атлетике и волейболу, состязания среди детей «Веселые старты». В этих состязаниях и соревнованиях по легкой атлетике могут принять участие все желающие. На стадионе Ташоблсовета общества «Динамо» состоится турнир юных самбистов.

Соревнования по различным видам спорта пройдут в этот день во всех областных центрах Узбекистана.

Итак, спешите на стадионы и спортивные площадки общества «Динамо». Вас ждут встречи с ведущими динамовскими спортсменами и тренерами, а победителей состязания — почетные призы!

В. КОЗЛОВ.

**МУТАНТ**



**С ВЫСОКИМ ИНТЕЛЛЕКТОМ**

«И зачем я соврал?» — фыркнул Салопенков, замедляя шаг, едва Щербаков скрылся из виду. По привычке, что ли? Или понаравилась Вадимова признательность, чтоб еще сильнее зауважал?.. На работу ему завтра не требовалось, и вообще, с ней не грех сейчас и «завязать». По новой. До худших времен.

Его раздражала всякая работа, тем более — однообразная, утомительная труд аппаратчика. Он выдержал-таки несколько лет, но по совести, по-настоящему не работал. Салопенкова ругали на собраниях, односельчанки отказывались держать лодыря... Переводили в другой цех. В конце концов ему все надоело, и он перестал появляться на заводе. За двухмесячный прогул уволили по 33-й статье КЗоТ.

Эно бы и ничего, да Салопенков смертельно боялся признаться жене, что перешел на «вольные хлеба». В последнее время его зарплата была единственным источником для семьи: Татьяна родила дочь и находилась в декретном отпуске.

Виталий блефовал. Спешил, как и все, на работу, на ходу дожевывая бутерброд, целую смену слонялся по городу, отчаянно играл в лотерею «Спринт» — не везло. Вымалывал рубли у знакомых. Скопив некоторую сумму, приносил жене — долгожданная зарплата. Почему мало? Удача подвернулась: Колька-кореец («Не помнишь его? Я вроде рассказывал...») собрался на родину своих предков, насовсем. Задешево распродает нажитое. Берет по частям за палас, ковер, хрусталь... «Выплачу — отдаст все скопом». Жена верила.

Через несколько месяцев Салопенкова взяли обратно на ЗОС, закрыв глаза на статью, по которой сами же увольняли. Аппаратчики — в страшном дефиците. Рады и пропойцам, и бездельникам, — с паршивой овцы хоть шерсти клок.

Восстановившись, Салопенков не решил проблем. Занюхавшись, требовали возврата долгов, а при его возвращении к труду много не заработаешь. Татьяна ждала обещанные вещи от «Кольки-корейца». У Виталия созрел план: ограбить чью-нибудь квартиру. Выбор пал на Щербаковых. Хозяин трудолюбив, подрабатывает тут и там, наверняка есть чем поживиться. Сходив к ним на разведку, Салопенков убедился: она на правильном пути.

На следующий день, около 11 утра, был у заветной цели, Вадим уже, конечно,

на даче, Анна на работе, дети в школе...

**ТРИ ПОПЫТКИ К БЕГСТВУ**

Судебно-психиатрическая экспертиза установит «уровень интеллекта Салопенкова исключительно высоким». Широко эрудирован, несмотря на то, что не получил систематического образования. Свободно оперирует такими понятиями, как «ноосфера», «пси-поле». Говорить о невменяемости ни до, ни во время, ни после преступления не приходится. «Исследования показали, что подэкспертный обладает большим объемом памяти, развитие словесной, образной, эмоциональной памяти, на очень высоком уровне... Он запоминает не только основные события и явления, но и многочисленные детали. Даже эмоциональное состояние во время совершения преступления не снизило у него продуктивности памяти». Отличается «быстротой мышления», обладает повышенной склонностью к лжи и фантазии», «честолюбив, хочет быть в центре внимания, производить впечатление, стать популярным и вызывать восхищение».

Психологический портрет Виталия Салопенкова неординарен, как неординарно и преступление, совершенное им.

...Взволнованный голос сообщил:

— Иду домой на обед, гляжу — у нашего подъезда стоит автофургон. Грузят мебель. Показалась знакомой. Подошел ближе. Точно: мебель из квартиры Щербаковых. Я у них часто бывал, так что ошибиться не могу. Спрашиваю грузчиков: «Куда это вы собираетесь везти?» Мне в ответ: «Куда надо, туда и повезем!» Я взвился: друга моего, говорю, мебель... Ребята указали на низкорослого парня в фуражке: хозяин, дескать. Нанял нас, с ним и разбирайтесь.

Я — к «хозяину»: в чем дело? Он — спокойно: Щербаковы срочно уехали на Украину, мать умерла, дом им оставила. Перебираются туда, а обстановку продали мне. Быть того не может, понимаете, не может! Вадим на работе ни слова не сказал... Что? Нет—нет, я сразу же к себе поднялся и вам позвонил. Они еще грузят...

Милицейский наряд прибыл без промедления.

— Я Головин. Тот, что звонил вам. А «хозяин» скрылся в подъезде, когда увидел вашу машину.

(Продолжение. Начало в № 95).

С. ГЛАЗУНОВ.



Марки рассказывают

**Дорога к Олимпу**

Сегодня отмечается День физкультурника. Это праздник советских спортсменов. Спорт — слово английское и означает «игра, развлечение».

Многочисленные коллективы физической культуры на предприятиях, в учебных заведениях объединяют миллионы спортсменов, являясь основными звеньями добровольных обществ. Проводится много различных соревнований по различным видам спорта. Это и чемпионаты города, республики, страны, Европы и мира. Вот и сейчас проходит Спартакиада народов СССР. Но главным праздником и мечтой всех спортсменов являются Олимпийские игры. Возникли эти Игры в Древней Греции, в городе Олимпии, и проходили каждые четыре года в честь бога Зевса. В эти дни наступало перемирие и прекращались все войны на территории Греции. Олимпийские игры просуществовали до 394 года нашей эры,

когда римский император Феодосий I их отменил. В 1894 году французский педагог П. де Кубертен предложил возобновить Олимпийские игры. Был создан олимпийский комитет—МОК, приняты флаг и гимн. И в 1896 году в Афинах состоялась I Олимпийские игры, которые проводились через четыре года, но в 1916, 1940, 1944 годах из-за первой и второй мировых войн Игры не проводились. С 1932 года хозяева Игр начали строить Олимпийские деревни (Лос-Анджелес).

Русские спортсмены первый раз приняли участие в Играх в 1908 году (Лондон). Советский Союз вступил в Олимпийскую хартию в 1951 году, а первый раз советские спортсмены выступили на Олимпиаде в 1952 году в Хельсинки, где одержали победы в гимнастике, борьбе, тяже-



лой атлетике и других видах спорта. В 1980 году Москва торжественно принимала XXII Олимпиаду. В честь этой Олимпиады были выпущены эти блоки марок, и симпатичный Мишка, держащий факел, надолго запомнился всем, как талисман.

А. СОШНИКОВ.

Фото А. Арутюнова.

◆ При перепечатке ссылка на «На посту» обязательна ◆ За точность приведенных цифр, фактов и прочих сведений, а также за то, чтобы материал не содержал данных, не подлежащих открытой публикации, несут ответственность авторы ◆ Мнения авторов могут не совпадать с мнением редакции ◆ Рукописи не рецензируются и не возвращаются.

НАШ АДРЕС: 700029, ТАШКЕНТ, улица Г. ЛОПАТИНА, 1. ТЕЛЕФОНЫ: 397040 — заместитель редактора; 46-79 — общий (внутренний).

Ордена Трудового Красного Знамени типография издательства ЦК Компартии Узбекистана, 700063, Ташкент, улица Ленинградская, 32. Способ печати — офсетный, формат А3, объем 1 п. л.

Время подписания в печать по графику 18.00, номер подписан в 21.00.

Редактор З. АТАЕВ.

Индекс 64616. Тираж 21861. Зак. № 5538. 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12